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FISIOLOGIA

CAPITULO 1, 4 & 5

FISIOLOGIA (DEFINIGAO AMPLA) - A fisiologia é a ciéncia que pretende explicar os mecanismos fisicos e quimicos
responsaveis pela origem, desenvolvimento e progressdo da vida. “Tudo que explica como a vida progressa”.

FISIOLOGIA HUMANA - A ciéncia da fisiologia humana explica as caracteristicas e mecanismos especificos do corpo
humano que fazem que seja um ser vivo.

Cada tipo de vida possui suas proprias caracteristicas.
Unidade viva basica e funcional do corpo humano é a célula.

Agua é o componente mais presente no corpo humano. Todo o corpo estd composto por células, que em sua maior
parte estd composto por agua.

Na célula existe um liquido extracelular (LEC) sendo o liquido que esta fora das células e se divide em intersticial (fora
das células e fora dos vasos) e plasma (fora das células, porém dentro dos vasos) e um liquido intracelular (LIC) sendo
o liquido presente dentro da célula.

LEC: contém concentragdes mais altas de sédio, calcio, bicarbonato e cloreto do que o LIC.

LIC: tem concentragBes mais altas de potassio, fosfatos, magnésio e proteinas do que o LEC.

Ha um liquido extracelular que estd fora das células e dentro dos vasos

Ha um liquido extracelular que estd fora das células e também fora dos vasos

70kg = 60% do peso é dgua: 42L de agua corporal total (ACT)
421 2 LEC (14L) - Intersticial (11L) e Plasma (3L).... LIC (28L)

(02 entra utiliza) e (CO2 sai produz) = eles entram e saem da célula através da agua

Plasma + hematdcrito: 5L de sangue.

NUTRIENTES IMPORTANTES: agua, 02, glucose, sddio, potassio

MEIO INTERNO = LiQUIDO EXTRACELULAR (LEC) —> Fora da célula, meio no qual as células estdo imersas e
apresentam todos os nutrientes, esse meio devera ser constante para se manter a homeostase.

Quando o meio interno estd da maneira constante configura a vida normal da célula.

Mantimento de umas condi¢des quase constantes dentro do meio interno, mantém a estabilidade do meio interno.
Se 0 meio interno é inconstante, se perde a homeostases. Ou seja, se obtém o que seria ENFERMIDADE/DOENCA.
Enfermidade: Ruptura da homeostase.

A homeostase se mantem gracas ao equilibrio entre o aporte de nutrientes e eliminagdo de desechos que o corpo
elimina.



DE ONDE VEM OS NUTRIENTES PARA SE OBTER A HOMEOSTASE/APORTE OU ORIGEM DOS NUTRIENTES DO LEC:
v' Aparato respiratdrio — 02
v' Aparato digestivo — HC, gorduras, proteinas
v Aparato locomotor
v Figado

+ IMPORTANTES: 02 e glucose.

PERDA OU ELIMINACAO DOS PRODUTOS — DESECHO:
v Eliminac¢3o do didxido de carbono nos pulmdes
v' Rins
v Aparato digestivo
v Figado

+ IMPORTANTES: CO2 e creatinina.

REGULACAO DAS FUNCOES CORPORAIS:

v" Sistema nervoso

v’ Sistema endécrino/hormonal - atua a largo prazo e através de 6rgdos enddcrinos. Os hormdnios sempre s30
liberados no sangue
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PROTEGAO DO CORPO

v" Sistema imunitario.

v' Sistema tegumentério.

PARA MANTER O EQUILIBRIO DO MEIO INTERNO OU HOMESTASE SE NECESSITA: aporte, eliminagao, regulacao,
protecdo e reproducao.

RETROALIMENTACAO - sempre havera um estimulo no organismo que ird gerar uma resposta.

* POSITIVA: Tendéncia a instabilidade. Quando o estimulo provoca uma resposta igual.

* NEGATIVA: Maioria dos casos, tendéncia a estabilidade. Quando o estimulo produz uma resposta
diferente/contraria a esse estimulo.



NEGATIVA: Se uma pessoa sofre um acidente e tem uma hemorragia, perdendo 1L de sangue, o sangue que esta
dentro dos vasos sanguineos ajudam a manter a pressao, sendo assim, o volume dos vasos e a pressao dele vao
diminuir. Por tanto, para iniciar uma resposta deve existir um estimulo que seria uma diminuicdo da pressao
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POSITIVA: A pessoa perde, em vez de 1L, 2L, o corpo vai tentar responder, contraindo os vasos, aumentando
frequéncia cardiaca, mas nao vai ser o suficiente, pois o volume e pressdo vao diminuir, fazendo com que a pressao e
volume chegue insuficiente ao coragao - ele vai trabalhar menos, isso se torna um ciclo vicioso, diminuindo todas as
vezes que acontece. No entanto, pode levar a um choque hipovolémico e a morte.

Positiva pois o estimulo que era a diminui¢ao da pressao provoca uma resposta que é a mesma, diminui¢ao da pressao.

COAGULAGAO: se inicia quando as plaquetas chegam aonde se lesionou um vaso, se as plaquetas comegam a unir-se,
isso gera chegada de mais plaquetas. O aumento de plaquetas (estimulo) vai gerar a chegada de mais plaquetas
(resposta).

TRABALHO DE PARTO: quando o bebé esta tomando leite do peito da mae, estimula a liberagdo de mais oxitocina,
produzindo a contracgao das células mioepiteliais da mae, ocasionando a ejec¢do do leite.

CAPITULO 4:
TRANSPORTE DE SUSTANCIAS A TRAVES DE LAS MEMBRANAS CELULARES.

Transporte de substancias através das membranas celulares com uma bicapa lipidica que contém muitas moléculas
de proteinas.

BICAPA LIPIDICA: barreira para o movimento da maioria das substancias hidrossoltveis.
Na membrana das células apresentam principalmente fosfolipideos (com sua cabeca hidroéfila e hidrofoba) e proteinas

Se a membrana esta composta por fosfolipideos, quer dizer que tudo que se dissolve nos lipideos vai atravessar
facilmente

02 e CO2 sdo substancias lipossoluveis, ou seja, passam de um lado para outro sozinhos, pois tem uma energia prépria.

Quando a substancia ndo é lipossolivel ou é muito “grande” ela devera passar por outro lugar, pois ndo consegue
atravessar sem ter um transportador — proteina transportadora ou funcional.

PROTEINAS DA MEMBRANA:

TRANSPORTADORA O FUNCIONAL: Auxilia no transporte.

ESTRUTURAL: Mantém a membrana uniforme, forma a estrutura da membrana.
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EXTRACELLULAR J INTRACELLULAR

FLUID FLUID
Na* e 142 mEg/L ---f----- 10 mEg/L
| 4 mEq/L ----—§---- 140 mEq/L
[07: (3 e — 2.4 MEQ/L ---4----- 0.0001 mEqg/L
L 1.2 mEQ/L ---F----- 58 mEg/L
OF = 103 mEq/L —-4----- 4 mEg/L
HCO; ----mmememe- 24 mEQ/L ----§----- 10 mEg/L
Phosphates----- 4 mEqg/L ------F----- 75 mEg/L
805 e 1 mEqQ/L ----—§----- 2 mEg/L
Glucose --esseee- 90 mg/dl -----f-nnum 0 to 20 mg/d|
AMiIno acids ---- 30 Mg/dl ~---fg---- 200 mg/dl ?

As proteinas do canal fornecem uma via aquosa para o movimento (principalmente) de ions através da membrana.

As proteinas transportadoras ligam-se a moléculas ou ions especificos e depois passam por mudangas estruturais que
movem as moléculas através da membrana.

O transporte através da membrana é conhecido como transporte passivo.

As moléculas possuem energia cinética, sempre estdo em movimento. Quanto maior a temperatura, maior o
movimento entre as moléculas. Possuem predisposicdo a mover-se de onde tem mais moléculas para onde tem
menos.

Nao utiliza ATP, se utiliza energia cinética. Vai sempre da maior concentragdao para menor concentragdo. Se divide
em 2:

1. DIFUSAO: Movimento continuo de moléculas em liquidos ou gases, pode ser de dentro para fora, ou de fora para
dentro, dependendo da concentrag¢do da substancia.

v' SIMPLES — N3o requer nenhuma proteina para fazer o transporte, ocorre sempre — EX: substancias
lipossoluveis 02 e CO2.

v FACILITADA - Requer uma ativagdo de uma proteina transportadora, n3o ocorre sempre, pois precisa de uma
ativacdo de uma proteina. Existem dois tipos de difusao facilitada pois sua ativacdo é diferente:

1) Ativacdo por voltagem/elétrica = quando uma voltagem abre a proteina.
2) Ativagido ligando/quimica = quando uma substancia quimica abre a proteina.

2. OSMOSE: Agua passa de onde tem mais para onde tem menos, através de uma proteina chamada ACUAPORINA,
sem precisar ser ativada.
v Osmose é a difusdo de dgua através de uma membrana semipermedvel, desde um lugar de maior
concentragdo até um de menor concentragdo.
v" Concentrac¢3o de dgua quanto mais pura é, maior. A dgua sempre vai querer dissolver o lugar onde tem mais
soluto para gerar um equilibrio.

PRESSAO OSMOTICA: pressdo necessaria para deter ou parar a osmose.

Necessita de ATP, ocorre de menor concentragdao para maior.

1) PRIMARIO — ATP utilizado de forma direta, ocorre gracas a bomba de sédio e potassio que tem como fun¢do
transportar 3 sodios para fora, gastando e quebrando o ATP para gerar energia para se mover, e 2 potdssios
para dentro. Se perde uma carga positiva por cada ciclo da bomba de sédio e potassio.

Tudo o que leva o nome de BOMBA é transporte ativo primario.



FUNCAO DA BOMBA DE SODIO E POTASSIO: Mover 3 sédios para fora (LEC), e mover 2 potdssios para dentro
(LIC). E em cada ciclo da bomba se perde 1 carga positiva. LIC es eletronegativo, LEC es eletropositivo.

E eletrogéna, pois controla as cargas da célula. Importante para regular/controlar o volume por que retira sédio da
célula e a 4gua segue o sddio evitando que a célula inche, e quando ocorre osmose isso se equilibra. Regula também

a voltagem.
LIC LEC
SODIO (Na+): 10 — 14 mEq/L (mil equivalentes | 142 mEq/L
por litro)
POTASSIO (K+): 140 mEg/L 4 mEq/L

2) SECUNDARIO — ATP utilizado de forma indireta.

a) COTRANSPORTE: Sempre precisa de um transporte ativo primdrio para funcionar. As substancias que passam
através da proteina vao seguir o mesmo sentido, sendo de LIC para LEC ou ao contrario, porém sempre juntas ao
mesmo sentido.

EXEMPLO: Transporte de sédio e glucosa, utilizando a proteina de cotransporte SGLT (transportador de sédio
e glucosa), quando o sédio e a glucosa se une na parte exterior da proteina ocorre um cambio conformacional
(cambio na estrutura da proteina) a proteina se abre, entdo o sddio e glucosa passam a favor de seu gradiente
de maior concentragdo a menor concentragdo (de LEC para LIC) entdo no interior da célula possui uma maior
contragdo das substancias. Quem é responsavel de tirar o sddio da célula é a bomba de sdédio e potassio, e a
responsavel por retirar a glucosa sera a proteina GLUT (transportador de glucosa) que se ativa quando a
glucosa entra em contato com a proteina (difusdo facilitada ativada por ligando). Glucosa se une a GLUT, que
se abre, e a glucosa para do interior da célula para o intersticio.
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b) CONTRATRASNPORTE: As substancias que passam através da proteina vao seguir um sentido contrario.

EXEMPLO: Se tenho muito hidrogeno (H+) dentro da célula, a tendéncia que o hidrogeno passe de maior
concentragdo para menor concentracao, utilizando a proteina NHE (intercambiador de sddio e hidrogeno),
porém necessita que funcione uma bomba de sédio e potdssio onde retira 3 sédio e entra 2 potassio, gerando
baixo sddio no interior da célula e alto sédio fora da célula, assim a tendéncia do sédio sera de passar de LEC
para LIC, e o hidrogeno de LIC para LEC, fazendo um sentido contrario.
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Substancia lipossoluvel — transporte passivo por difusdo simples.

Fatores que afetam a difusao simples do transporte passivo: grossor da membrana, drea superficial e temperatura
e concentragdo da substancia.

O transporte através da membrana celular ocorre por difusdo ou transporte ativo.

Solvente + soluto: solugdo. O LEC é uma solugao, pois apresenta os dois

O normal no corpo humano é que fora da célula (LEC) exista maior quantidade de sédio, e fora da célula (LIC)
exista maior quantidade de potassio.

Sédio muito baixo= edema cerebral, para aumentar serd através das veias, gerando um equilibrio entre LEC e LIC.
Para que exista uma membrana hematoalveolar se necessita de um espaco fora da célula dos capilares. Se uma
pessoa tem pneumonia, vai inflamar e se pode acumular liquidos nos alvéolos, ou seja, a membrana respiratéria
ficara mais grossa e o oxigénio terd mais dificuldade de atravessar.

Quando uma proteina precisa ser ativada e ndao depende de um transporte ativo primario, seu mecanismo de
ativagao sera difusao facilitada ativada por ligando.

CAPITULO §:

POTENCIALES DE MEMBRANA Y POTENCIAS DE AGAO

Cada vez que um potdssio passa por seu canal de fuga de maior concentragao para menor, o préximo potassio vai ter

uma maior resisténcia/dificuldade para passar. Pois o potassio tem carga positiva, e quanto mais cargas positivas

sairem para o LEC maior serd a carga positiva, e cargas iguais se repelem, assim impedindo que os préximos potdssios

consigam passar.

_ E o potencial que se op&e a difus3o neta de um ion em particular.

Ocorre por que a medida que o potdssio sai o préximo sofre maior resisténcia e sera repelido, isso quer dizer que o

interior alcangou um valor X. E esse potencial se pode calcular através da EQUACAO DE NERNST, utilizada quando a

guantidade de potassio no interior alcangar um valor X negativo, visto que as cargas positivas estdo saindo para LEC e

LIC se torna negativo, o potassio deixa de sair, e utiliza-se a equac¢do de Nernst para encontrar esse valor X.

L 61 Concentration inside
EMF (millivolts) = + — xlo HOn MoK
V4 Concentration outside

EMF/FEM: Forca elétrica do movimento em millivolts.

C.l: Concentracao do interior.

C.E: Concentragao do exterior.



POTASSIO: Quando o interior da célula alcanca um valor de -94 milivolts se alcanca o potencial de difusdo para o
potassio.

SODIO: Quando o interior da célula alcanga um valor de +61 milivolts se alcanca o potencial de difusdo para o sédio.
ESSES VALORES NAO MUDAM E SERAO COBRADOS NA PROVA.

Se quero saber o potencial utilizando varios ions eu utilizo a equacdo de Goldman-Hodgkin-Katz.

A equacdo de Goldman é utilizada para encontrar o potencial de repouso quando a célula ndo recebe nenhum
estimulo, e esse valor é negativo, usado de maneira geral -90 no interior.

FASES DO POTENCIAL DE AGAO:

1. REPOUSO: Quando a célula ndo recebe nenhum estimulo. (CELULA ESTA POLARIZADA)
2. DESPOLARIZAGAO: Célula recebe um estimulo e perde seu repouso, assim perde sua polarizag3o.
3. REPOLARIZAGAO: Voltar ao estado de repouso.
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Excitabilidade: Capacidade da célula de converter um estimulo em carga elétrica, todas as células possuem essa

caracteristica, algumas sendo mais excitaveis e outras menos.

Quando a célula esta em repouso a linha do grafico é reta.
Quando recebe o estimulo a célula converte em cargas elétrica o grafico vai subir.

Se esse estimulo é suficientemente forte para que a célula alcance o umbral (degrau), esse estimulo de cargas positivas
vai abrir de forma massiva outros canais que se chamam canais ativados por voltagem, como o canal de sédio. Quando
esses canais se abrem geram uma entrada massiva de cargas positivas fazendo com que o valor do potencial aumente.
Esse sddio para de entrar na célula quando alcancga o potencial de difusdo para o sdédio +61. Quando deixa de entrar
sédio se abre os canais de potassio, porém os canais de potdssio permitem apenas a saida de potassio, comeca sair
cargas positivas e assim o grafico diminui e ocorre a repolarizacdo e quando volta a seu valor de -90 volta a estar de

repouso.
UMBRAL: Lugar que se alcanca para produzir a despolarizacao.

Se o estimulo gera a entrada de cargas positivas, se é suficiente a célula alcanga o umbral e entdo se despolariza.



O estimulo que abre os canais de sédio é o mesmo que abre os canais de potdssio, porém os canais de sédio abrem
de maneira mais rapida e os de potassio mais tardiamente.

Durante o repouso nenhum canal esta aberto. Durante a polarizacdo os canais de sddio estdo abertos. Durante a
repolarizacao os canais de potassio estao abertos.

Existem outras células, por exemplo do musculo cardiaco que possuem uma caracteristica que se denomina MESETA,
nesse caso as fases do potencial de acdo seria: Repouso, Despolarizagao, Meseta e Repolarizagao.

MESETA — caracteristica do musculo cardiaco, seria uma tendéncia a estabilidade do potencial.
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No musculo cardiaco existe outros tipos de canais, canais lentos de cdlcio, se abrem e fecham lentamente. O mesmo
estimulo que abriu os canais de sédio vao abrir os canais de calcio, porém tardiamente, quando se fecham os canais
de sddio, comecam a abrir os canais de cdlcio e os ions de cdlcio comegam a entrar. Ao mesmo tempo que esta
entrando calcio estd saindo potdssio, gerando uma tendéncia de estabilizacdao do potencial, porém o potdssio sai em
maior quantidade e assim ird gerar uma meseta. Quando os canais de calcio se fecham ocorre a repolariza¢do. Para
voltar os valores normais precisam ativar a bomba de sddio e potdssio e a bomba de calcio.



PERGUNTAS:

1) A maioria do sistema de controle sdo de qual tipo de retroalimentacdo? Negativa.
2) Cite um exemplo de difusdo simples: Difusdao simples de 02 y CO2 pois sdo substancias lipossoluveis.
3) Cite um exemplo de difusdo facilitada: Ativada por voltagem — antes da sinapse na membrana pré-sindptica

das neuronas onde passa cdlcio por seus canais.

Ativada por ligando — passagem de sédio na membrana pés-sindptica.

4) As substancias lipossoluveis sdo transportadas por que tipo de mecanismo? Transporte passivo — difusdo
simples.
5) Cite as diferengas dos tipos de difusdao: Simples ndo requer proteina pois atravessa a membrana, Facilitada

requer proteina. Simples ndo precisa de ativagao, Facilitada precisa de ativac¢do.

6) Difusdo facilitada sempre necessita de uma proteina ativada por voltagem ou ligando (quimica).

7) Diferenga da osmose e difusdo facilitada: Na difusdo facilitada a proteina precisa ser ativada, ja na osmose
nao.

8) Diferenga de transporta ativo e transporte passivo: Transporte ativo utiliza ATP, e o passivo nao utiliza ATP

pois utiliza a energia cinética.

9) Como se classifica transporte passivo? Difusdo (simples e facilitada) e osmose.

10) Conceito de pressao osmotica: Pressao necessaria para deter ou parar a osmose.

11) Onde possui a bomba de sédio e potdssio? Em todas as células do corpo.

12) Qual o nome da proteina utilizada na osmose? Acuaporina.

13) Fung¢do da bomba de sédio e potassio? Controlar o volume da célula, E eletrogena pois controla as cargas
dentro da célula, Gasta ATP de forma direta.

14) Diferengca de cotransporte para contratransporte: Cotransporte as substancias que passam através da
proteina vao seguir um sentido contrario. Contratransporte As substancias que passam através da proteina vao seguir
um sentido contrario.

15) Qual o valor de potencial de difusdo do potdssio e do sédio? Potassio -94 milivolts, Sddio +61 milivolts.

16) Conceito de potencial de difusdo: E o potencial que se opde a difusdo neta de um ion em particular.

17) Qual a equacgdo utilizada para encontrar o potencial de equagdo de varios ions? Equacdo de Goldman-
Hodgkin-Katz.

18) Qual a equegao utilizada para encontrar o potencial de equacgdo de 1 tnico ion? Equagdo de Nernst.

19) Quais sdo as fases do potencial de a¢ao? Repouso, despolarizagdo e repolarizacao.

20) Conceito de umbral: Lugar que se alcanga para produzir a despolarizagdo.



	COMPARTIMENTOS DOS LIQUIDOS CORPORAIS:
	HOMEOSTASIS
	De onde vem os nutrientes para se obter a homeostase/Aporte ou origem dos nutrientes do LEC:
	Perda ou eliminação dos produtos – desecho:
	Regulação das funções corporais:
	Proteção do corpo

	SISTEMAS DE CONTROLE DO ORGANISMO:
	PROTEINAS DA MEMBRANA:

	TRANSPORTE PASSIVO:
	TRANSPORTE ATIVO:
	POTENCIAL DE AÇÃO:

